საქართველოს გარემოს დაცვისა და სოფლის მეურნეობის სამინისტროს გარემოსდაცვით შეფასების დეპარტამენტს

შეზღუდული პასუხისმგებლობის საზოგადოება „ლევანიტა” (ს/კ404591740, რეგისტრირებული:  თბილისი, მთაწმინდის რაიონი, ახვლედიანის ქ №13, ფართი 1.)


ელ.ფოსტა.  mlevani@mail.ru
მობ: 595 78-58-38 (ლადო). 
სკრინინგის ანგარიში
გაცნობებთ, რომ შეზღუდული პასუხისმგებლობის საზოგადოება „ლევანიტა” (ს/კ 405148521, რეგისტრირებული:  თბილისი, ვაკე-საბურთალოს რაიონი, ვ.დოლიძის ქ., კორ. №9, ბ. 41), გეგმავს ბუნებრივი აირით გასამართი სადგურის რეკონსტრუქციას და მის ადგილზე თხევადი საწვავით *ბენზინი, დიზელის საწვავი) ავტოგასამართი სადგურის მოწყობას ქალაქ თბილისში, ზვიად გამსახურდიას სანაპირო #6დ, (GPS კოორდინატში X=482465.00;  Y=4617570.00).

ავტოგასამართი სადგურიდან უახლოესი დასახლებული პუნქტი დაშორებულია 75 მეტრი მანძილით, ხოლო მდინარე მტკვარი, რომელიც მოქცეულია ბეტონის კალაპოტში, 40 მეტრით.
საქართველოს კანონის „გარემოსდაცვითი შეფასების კოდექსი“-ს მე-7 მუხლის მე-4 ნაწილის შესაბამისად შეზღუდული პასუხისმგებლობის საზოგადოება “ლევანიტა”-ს მიერ დაგეგმილი თხევადი საწვავით ავტოგასამართი სადგურის მოწყობასთან დაკავშირებით წარმოგიდგენთ განცხადებას სკრინინგის პროცედურის გასავლელად და გთხოვთ თქვენს გადაწყვეტილებას.

საპროექტო ტერიტორია მდებარეობს: ქალაქ თბილისში, ზვიად გამსახურდიას სანაპირო #6დ,  მიწის ნაკვეთის საკადასტრო კოდია 01.15.03.010.153 და წარმოადგენს ვლადიმერ დონდუას (P/N: 01006008235), ლევან მგალობლიშვილის (P/N: 01017006672) და შპს „ლევანტა“-ს (404591740) კუთვნილ ტერიტორიას. აღნიშნული ტერიტორია წარმოადგენს 787 მ2,  გზის პირზე მდებარე მიწის ნაკვეთს (იხ დანართში სურათები)
აღნიშნულ ტერიტორიაზე მდებარეობდა ბუნებრივი აირის გასამართი სადგური, რომელიც ოპერირებდა ბაზარზე ,,ფორმულა გაზის" სახელწოდებით, აღნიშნულ ტერიტორიაზე ასევე განთავსებულია დამოუკიდებლად მდებარე კომერციული ფართი. მესაკუთრეების გადაწყვეტილებით დაგეგმილია არსებული გასამართი სადგურის რეკონსტრუქცია და გადაკეთება ბენზინ-დიზელ გასამართ სადგურად, აღნიშნული სამუშაოების საწარმოებლად თბილისის მუნიციპალიტეტის არქიტექტურის სამსახურმა გასცა მიწის ნაკვეთის სამშენებლოდ გამოყენების პირობები, ბრძანება N5095258.
რეკონსტრუქციით დაგეგმილი სამუშაოები მოიცავს შემდეგს: არსებული ფარდულის კონსტრუქცია და გაბარიტები რჩება უცვლელი და მხოლოდ შეიცვლება მოსაპირკეთებელი მასალები, განთავსდება ახალი ლაითბოქსები შეცვლილი სახელწოდებით და ფორმულა გაზის ნაცვლად დაეწერება პორტალი. ბუნებრივი აირის გასამართი სვეტების ნაცვლად იგივე დეკორატიულ ბეტონის კუნძულზე განთავსდება 3 ცალი საწვავსარიგებელი სვეტი.

აღნიშნული შენობა-ნაგებობის ძირითადი ნაწილი (ოფისი) დარჩება არსებული სახით, ხოლო ის ნაწილი სადაც მდებარეობდა საკომპრესორო დაინგრევა და მის ნაცვლად მიწაში ბეტონის სარკოფაგში განთავსდება საწვავის 50მ3  მოცულობის ცისტერნა, ასევე ტერიტორიის შესასვლელში მოეწყობა საწვავის მიმღები დგარები, რომელიც გათვლილი იქნება 4 პროდუქტზე და სარკოფაგში განთავსებული ცისტერნაც გადატიხრულია 4 ნაწილად, თითოეულ დანაყოფს ექნება თავისი მიმღები დგარი და სასუნთქი სარქველი მიერთებული.

ასევე, ავტოცისტერნის დგომის ადგილი ვინაიდან უნდა მოეწყოს ტერიტორიის შესასვლელ ნაწილში და ახდენს შესასვლელის პარალიზებას, აუცილებელი პირობა იქნება საწვავის მიღების დროს ავტოგასამართი სადგურის დროებითი გაჩერება. ტერიტორიაზე მოეწყობა სახანძრო გიდრანტი და არსებული ფარდულის ირგვლივ წყალშემკრები დრენაჟი, სადაც არ ხვდება წვიმის წყალი და გათვლილი იქნება მხოლოდ საწვავის დაღვრაზე, აღნიშნული წყალშემკრები ღარი დაერთებული იქნება ტერიტორიაზე განთავსებულ სალექართან.

ბენზინგასამართის ტერიტორიაზე ასევე განთავსებულია მეხამრიდი, რომელიც სრულად ფარავს სარეზერვუარო პარკს და ფარდულს სარიგებელი სვეტებით.

აღნიშნული ტერიტორიას აღმოსავლეთი მხრიდან ემიჯნება მტკვრის მარჯვენა სანაპიროს, საიდანაც მდინარე მტკვარი დაშორებულია 40 მეტრით, დასავლეთით 30 მეტრში მდებარეობს სპორტული მოედანი, აღნიშნულ მოედანს და საპროექტო ტერიტორიას

შორის დონეთა სხვაობაა დაახლოებით 100მეტრი კლდის თავზე მდებარეობს მოედანი და კლდის ძირში საპროექტო ტერიტორია, სამხრეთით მდებარეობს „გალფი“-ს ავტოგასამართი სადგური, ჩრდილოეთით აუთვისებელი გამწვანებული ტერიტორია.
ტერიტორიაზე რეკონსტრუქციის შემდეგ დაგეგმილია ბენზინ-დიზელ გასამართი სადგურის მშენებლობა.

ტერიტორიაზე დაგეგმილია არსებული შენობის რეკონსტრუქცია, სადაც უნდა განთავსდეს საოპერატორო და საპირფარეშორო. საყოფაცხოვრებო-სამეურნეო წყლები შიდა კანალიზაციის სისტემით მიერთებულია ქ. თბილისის საკანალიზაციო სისტემასთან.  ავტოგასამართი სადგურის წყალმომარაგება განხორციელდება ასევე უკვე არსებული ადგილობრივი წყალმომარაგების სისტემიდან. 
ავტოგასამართი სადგურის საწვავის ავზი განთავსდება ბეტონის სარკოფაგში. კერძოდ, მიწის ქვემოთ განთავსებული იქნება 50 მ3 მოცულობის  ერთი ცალი ცისტერნა, რომლიც ოთხ ნაწილად იქნება გაყოფილი,: 1) დიზელი 9კბ.მ  2) ევრო დიზელი 7კბ.მ, 3) რეგულარი 22კბ.მ  4) პრემიუმი 12კბ.მ.
ტერიტორიაზე არსებულ ფარდულში ბუნებრივი აირის სარიგებელი სვეტების მაგივრად განთავსებული იქნება 3 ცალი საწვავსარიგებელი სვეტი.

ავტოგასამართ სადგურზე იგეგმება 4 ტიპის საწვავის რეალიზაცია, პრემიმუმი და რეგულარის  ტიპის ბენზინის საწვავისა და ევროდიზელი და დიზელის საწვავისათვის. 
ფარდულის ქვეშ ავტომობილის სადგომი ტერიტორიის ირგვლივ დამატებით მოეწყობა წყალშემკრები დრენაჟი  სადაც არ ხვდება წვიმის წყალი და დაერთებული იქნება გამწმენდ ნაგებობაზე (სალექარზე) რომ არ მოხდეს შემთხვევით დაღვრილი საწვავის პირდაპირი სახით ბუნებაში მოხვედრა.

საწვავმარიგებელი სვეტები პროექტის მიხედვით დამონტაჟებული იქნება ზემოდან დახურულ ტერიტორიაზე (ფარდულის ქვეშ) რომელიც დაკავშირებლი იქნება თანამედროვე სპეციალურად საწვავისთვის განკუთვნილი  მილებით საწვავის ავზთან.

საწვავის მიღება პროექტით დაგეგმილია ავტოცისტერნის საშუალებით, რომელიც უნდა დაერთდეს ტერიტორიაზე  განთავსებულ ჩამსხმელ დგარზე.

რეზერვუარი განთავსებული იქნება მიწის ქვემოთ. მათი „სასუნთქი სარქველები“-ს სიმაღლე იქნება H=3.5 მ და დიამეტრი D=0.05 მ. რეზერვუარი დაფარული იქნება ანტიკოროზიული ნივთიერებებით.
რეკონსტრუქციის შემდეგ ავტოგასამართი სადგურზე გათვალისწინებულია ბენზინისა და დიზელის საწვავის მომხმარებელზე რეალიზაციისათვის, რომლის წლიური მაქსიმალური ჯამური რაოდენობა მოსალოდნელია 2920 მ3 ოდენობით. საიდანაც 1095 მ3 დიზელის საწვავი და 1825 მ3 ბენზინის საწვავი.
საწარმო საწვავს მიიღებს ავტოცისტერნების საშუალებით და გადაიტანს მას მიწისქვეშა რეზერვუარებში.

რეზერვუარებიდან საწვავი მიეწოდება ავტოგასამართ საწვავის სარიგებელ სვეტებს, საიდანაც ხდება მისი ავტომანქანების ბაკებში (ავზებში) გადასხმა.
 საწვავის მიღებისას უნდა მოხდეს ავტოცისტერნის დაერთება დამიწების ჭანჭიკზე და მხოლოდ ამის შემდეგ დაიწყოს საწვავის მიღების პროცესი. 

საწარმოს საქმიანობის სპეციფიკიდან გამომდინარე, ადგილი აქვს საწარმოს უბნებზე მავნე ნივთიერებათა წარმოქმნას და მათ შემდგომ გაფრქვევას ატმოსფეროში. საწარმოს მიერ ატმოსფერულ ჰაერში გაფრქვეულ მავნე ნივთიერებებს წარმოადგენს: ნავთობპროდუქტების ნახშირწყალბადები. ნავთობპროდუქტების ნახშირწყალბადების მაქსიმალური ინტენსივობები ფიქსირდება ავტოცისტერნებიდან რეზერვუარებში ნავთობპროდუქტების მიღებისას და გაცემისას.
ქვემოთ ცხრილ-1-ში მოცემულია ავტოგასამართი სადგურიდან მოსალოდნელი გაფრქვევის მავნე ნივთიერებების კოდი, ზღვრულად დასაშვები კონცენტრაციების მნიშვნელობები და საშიშროების კლასი. 
ცხრილი 1.

მავნე ნივთიერებათა ზღვრულად დასაშვები კონცენტრაციები
	#
	მავნე ნივთიერების დასახელება
	კოდი
	ზღვრულად დასაშვები კონცენტრაცია(ზდკ) მგ/მ3
	საშიშროების კლასი

	
	
	
	მაქსიმალური ერთჯერადი
	საშუალო დღეღამური
	

	1
	2
	3
	4
	5
	8

	1.
	ბენზინის ორთქლი
	311
	5
	- 
	4

	2.
	დიზელის საწვავის ორთქლი
	314
	1
	
	4


როგორც უკვე აღინიშნა, ავტოგასამართი სადგურიდან მავნე ნივთიერებების გაფრქვევების ინტენსივობების მაქსიმალური ჯამური მნიშვნელობები მიიღება საწვავის მიღებისას და ავტომობილების გამართვისას. თუ გავითვალისწინებთ, რომ საწვავის ავტოცისტერნებში მიღებისას არ ხდება ავტომანქანების გამართვა, ის მნიშვნელოვნად შეამცირებს გაფრქვევების წამურ ინტენსივობებს.

ავტოგასამართი სადგურის ფუნქციონირებისას წყალი საწარმოო მიზნებისათვის არ გამოიყენება, წყალი გამოიყენება მხოლოდ საყოფაცხოვრებო მიზნებისათვის და სახანძრო მიზნებისათვის. წყლის მომარაგება მოხდება ადგილობრივი წყალმომარაგების სისტემიდან. საყოფაცხოვრებო-სამეურნეო წყლების ჩაშვება განხორციელდება უკვე არსებულ საკანალიზაციო სისტემაში, რომელიც მიერთებულია ქ. თბილისის საკანალიზაციო სისტემასთან. რაც შეეხება სახანძრო მიზნებისათვის წყლის გამოყენება განხორციელდება ასევე ადგილობრივი წყალმომარაგების სისტემიდან. 

რადგან ავტოგასამართი სვეტები განთავსებული იქნება ზემოდან დახურული ფარდულის ტიპის შენობაში, ამიტომ სანიაღვრე წყლების დაბინძურების რისკი ნავთობპროდუქტებით არ არსებობს. აღნიშნული სანიაღვრე წყლები მიერთებული იქნება ტერიტორიაზე არსებულ სანიაღვრე კანალიზაციასთან.
ბენზინგასამართი სადგური აღიჭურვება ცეცხლმაქრებით და შესაბამისი სახანძრო მიზნებისათვის გაყვანილი მილებით.

ავტოგასამართი სადგურის ტერიტორიაზე მოწყობილი იქნება ნარჩენების განთავსებისათვის უბანი, სადაც განთავსებული იქნება ნაგვის ურნები დასტიკერებული სხვადასხვა ნარჩენებისთვის ინდივიდუალურად.

საწარმოს მუშაობის პროცესში ხმაურის გავრცელების დონეების გადაჭარბება არ არის მოსალოდნელი, რადგან ავტოგასამართი სადგურის სპეციფიკიდან გამომდინარე არ იგეგმება მაღალი ხმაურის დონის გამომწვევი დანაგარის ქონა.

დაგეგმილი ავტოგასამართი სადგურის სამშენებლო ტერიტორიაზე არ ფიქსირდება ხე მცენარეები, ტერიტორიის გარე პერიმეტრზე ფიქსირდება რამოდენიმე ფიჭვოვანი მცენარე (იხ. დანართში სურათი). ასევე საპროექტო ტერიტორიაზე  არ ფიქსირდება ცხოველთა სახეობები.

საქმიანობისთვის გამოყოფილი ტერიტორიის შემოგარენში ასევე მის სიახლოვეს არ არის ჭარბტენიანი ტერიტორიები, ამდენად მასზე ზეგავლენა არ არის მოსალოდნელი.

მართალია ავტოგასამართი სადგურისათვის გამოყოფილი ტერიტორია მდებარეობს თბილისში და ადგილმდებარეობიდან გამომდინარე, რაიმე ტრანსსასაზღვრო ზემოქმედება მოსალოდნელი არ არის.

ავტოგასამართი სადგურის მშენებლობის პერიოდში მიწის სამუშაოების წარმოებისას ნაყოფიერი ფენის არსებობის შემთხვევაში მოხსნილი ნიადაგის ნაყოფიერი ფენა სრული კანონმდებლობის დაცვით დასაწყოვებული იქნება საწარმოო.

ავტოგასამართ სადგურში ძირითადად დასაქმებულია ადგილობრივი მოსახლეობა, რის გამოც დემოგრაფიული ცვლილებები მოსალოდნელი არ არის.

საწარმოს საქმიანობა დადებით გავლენას მოახდენს რეგიონის სოციალურ-ეკონომიკურ გარემოზე.

საწარმოს ტერიტორიაზე მიწის სამუშაოების შესრულების პროცესში არქეოლოგიური ან კულტურული მემკვიდრეიბის ძეგლის არსებობის ნიშნების ან მათი რაიმე სახით გამოვლინების შემთხვევაში დამკვეთის მოთხოვნით სამუშაოთა მწარმოებელი ვალდებულია „კულტურული მემკვიდრეობის შესახებ“ საქართველოს კანონის მე-10 მუხლის თანახმად შეწყვიტოს სამუშაოები და ამის შესახებ დაუყოვნებლივ აცნობოს კულტურისა და ძეგლთა დაცვის სამინისტროს.

ავტოგასამართი სადგურის მშენებლობისას და ფუნქციონირებისას რაიმე სახის ბუნებრივი რესურსები არ იქნება გამოყენებული, გარდა ინერტული მასალისა, რომელიც გამოყენებული იქნება რეზერვუარის მიწისქვეშ განთავსებისას.

ავტოგასამართი სადგურის მშენებლობისას მოსალოდნელია უმნიშვნელო რაოდენობით საამშენელო მასალების წარმოქმნა ნარჩენების სახით, ხოლო ოპერირებისას მოსალოდნელია პრაქტიკულად მხოლოდ საყოფაცხოვრებო ნარჩენების წარმოქმნა (წელიწადში მაქსიმუმ 3.65 მ3-ის ოდენობით). აღნიშნული ნარჩენებისა და ასევე რაიმე სახის სახიფათო ნარჩენების წარმოქმნის შემთხვევაში (ნავთობპროდუქტებით დაბინძურებულ ჩვრები და სხვა) მათი მართვა განხორციელდება კანონმდებლობით გათვალისწინებული სრული მოთხოვნების გათვალისწინებით, კერძოდ მათი დროებითი განთავსება, ტრანსპორტირება და გადაცემა შესაბამისი ნებართვების მქონე ორგანიზაციებზე.
ავტოგასამართი სადგურისათის  განკუთვნილი ტერიტორიის საზღვარი დიდი მანძილით არის დაშორებული თბილის ეროვნული პარკიდან. ყოველივე ამის და  ავტოგასამართი სადგურის სპეციფიკიდან და მაშტაბებიდან გამომდინარე, მისი ფუნქციონირება და მშენებლობა ვერ მოახდენს რაიმე უარყოფით ზეგავლენას ზემოთ აღნიშნულ დაცულ ტერიტორიაზე;
განთავსების ტერიტორიის სიახლოვეს  არ არის მიწისზედა ძეგლები (ისტორიული მნიშვნელობის აქტივები ან ნაგებობები). ასევე ბუნებრივია მისი მშენებლობა  ვერ გამოიწვევს რაიმე უარყოფით ზეგავლენას მასზე.
ავტოგასამართი სადგურის ფუნქციონირებისას კუმულაციური ზემოქმედება მოსალოდნელია მის სამხრეთით განთავსებულ „გალფი“-ს ავტოგასამართი სადგურის ერთობლივი ფუნქციონირებით. მაგრამ თუ გავითვალისწინებთ ავტოგასამართი სადურის ფუნქციონირების მაშტაბებს და მათ ზეგავლენას გარემოზე, მათი ერთობლივი ბუნქციონირება არ გამოიწვევს გარემოზე ზეგავლენის ნორმების დარღვევას.  

ავტოგასამართი სადგურის ოპერირებისას ავარიული სახით შესაძლებელია მოხდეს თხევადი საწვავის გაცემისას მათი დაღვრა. ავტოგასამართი სადგურის გასაცემი სვეტების მოედანის გარე პერიმეტრი მოწყობილი იქნება არხებით, რომელიც შეერთებული  იქნება მიწისქეშა სალექარ ავზთან, სადაც დაღვრის შემთხვევაში ისინი მოხვდებიან. ამით აცილებული იქნება მათი გარემოში მოხვედრა და გარემოს დაბინძურება. აღნიშნული დაღვრილი ნავთობპროდუქტების რეზერვუარში დალექვის შემდეგ. ისინი ამოღებული იქნება, ხოლო დარჩენილი ნავთობპროდუქტებით დაბინძურებული შლამი განთავსდება კონტეინერში და შემდგომ უტილიზაციაზე გადაეცემა ისეთ ორგანიზაციას, რომელსაც გააჩნიათ შესაბამისი ნებართვა. ასევე სახანძრო უსაფრთხოების მიზნით დამონტაჟებული იქნება სახანძრო დაფები ცეცხლმაქრებით და სახანძრო საშუალებებით.
დანართი 1. ავტოგასამართი სადგურის გენ-გეგმა
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დანართი 2. მიწის ნაკვეთის ამონაწერი.
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დანართი 3. მიწის ნაკვეთის საკადასტრო გეგმა
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დანართი 4. ტერიტორიაზე არსებული სადგურის ფოტო-მასალა.
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სურათი 1.
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სურათი 2.
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სურათი 3.
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სურათი 4.
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დანართი 5 რეკონსტრუქციის შემდეგ  სადგურის ვიზუალური  ფოტო-მასალა.
სურათი 5.
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სურათი 6.
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